Olasilik
Ornekler
1. Bir cantada 4 beyaz 8 siyah top vardir. Bir siyah top ¢ekilmesi olasiligi nedir?

Cozum: Siyah top cekilme olasiligi B olsun. Toplarin sayisi 12 olduguna goére P(B)=8/12=2/3"tlr.

2. Bir para Ug kez atilsin. En az 1 kez tura gelmesi olasiligini bulunuz.

Cozim |: “En az bir kez tura gelmesi” olay! A olsun. Bu deney icin 6rnek uzay,

S={TTT,YTT, TYT,TTY,YYT,YTY,TYY,YYY} kiimesidir. A olayina uygun 7 uygun 6rnek noktasi vardir. Bu
nedenle istenen olasilik P(A)=7/8 dir.

Cozum II: P(A)+P(A’)=1 oldugundan, A yi1 disundigumuz gibi A nin timleyenini de dusinebiliriz. A’ ne
uygun yalniz bir 6rnek noktasi YYY vardir. Buna gore,

P(A)=1-P(A’)

=1-1/8=7/8 dir.

3. iki zarin bir kez atilisinda toplamin 7 ya da 10 gelmesi olasiligi nedir?

Coziim: Toplamin 7 olmasi olayi A, toplamin 10 olmasi olayi B olsun. A olayina uygun érnek noktalar;
(1,6), (2,5), (3,4), (4,3), (5,2), (6,1) ve B icin (4,6), (5,5), (6,4) tur.

A ve B ayrik olaylar oldugundan,
P(AUB) =P(A) + P(B)
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bulunur.

4. 52 karthk standart bir desteden rastgele bir kart gekildiginde, bu kartin bir birli (As) veya karo
olmasi olasihgi nedir?

Cozim: “Karo ¢ekilmesi” olayi A, “as ¢ekilmesi” olayi B olsun. Bu 6rnek uzayda 52 6rnek nokta vardir.
Bu nedenle; P(A)=13/52, P(B)=4/52, P(ANB)=1/52 dir. Bbylece

P(AUB)=P(A)+P(B)-P(ANB)
=13/52+4/52-1/52

=16/52 bulunur.



5. 52 oyun kartindan olusan bir desteden tekrar yerine koymadan 8 kart ¢ekilmistir. 3 as (birli) veya 3
papaz (veya her ikisi) ¢ekilme olasiligini bulunuz.

Cozium: Asagidaki olaylari tanimlariz.

A={ 3 as ¢ekilmesi}, B={3 papaz ¢ekilmesi}, ANB={3 as ve 3 papaz ¢ekilmesi}
Cekilen 8 karttan lglinin as olmasi olasiligi: (;)(458)/(582) dir.

Ayni duslince ile gekilen 8 karttan U¢liniin papaz olmasi olasiligl da ayni olacaktir.
Cekilen 8 karttan Gglinin as ve Uglinlin papaz olma olasihgr: (;})(;})(424)/(12) olur.

P(AUB)=P(A)+P(B)-P(ANB) formilliniin uygulanmasiyla istenen olasilik,
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olacaktir.

Kosullu Olasihik

6. 52 kartlik bir desteden rastgele bir kart gekilsin. “Kart bir magadir” A olayr olsun. B “kart siyah
renklidir” olayini gdstersin. B verilmisken A’nin gerceklesme olasiligini bulunuz.

Cozium: Asagidaki olasiliklar hakkinda konusabiliriz.

1. P(A)= Kartin maca olma olasiligi=13/52

2. P(B)= Kartin siyah renkli olmasi olasiligi= 26/52

3. P(ANB)= Cekilen kartin siyah ve maca olmasi olasiligi= 13/52
4. P(A/B)= Siyah oldugu bilindiginde maga gelmesi olasiligi=13/26
Bu olasiliklarin bilinmesi ile gorulir ki

P(ANB) 13/52
P(B)  26/52

=13/26

P(A/B) ile aynidir. P(A/B) ye B verilmisken A nin kosullu olasiligi denir.

P(A)=1/4 ve P(A/B)=1/2 dir. Bu 6rnekte B’nin elde edildigi ek bilgisi bilindiginde A olayinin olasiligi
artmaktadir.



7. Bir fabrikada Uretilen parcalardan kusursuz 40 tanesi ve kusurlu 8 tanesi bir depoya konuyor.
Cekilen yine yerine koyulmaksizin sirayla rastgele iki parca secildiginde her iki parcanin da kusurlu
olmasi olasihgl nedir?

COzim: A ve B olaylari agsagidaki gibi tanimlansin.
A: ik secilen parca kusurludur.
B: ikinci parca kusurludur.

O halde;
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ote yandan,
P(ANnB) =P(A).P(B/A)
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Kosullu olasilik igin ¢arpim teoremi

8. 52lik bir desteden yerine koymaksizin 3 kart ¢ekiliyor. Bu Ug kartin as olmasi olasiligi nedir?
Cozim: Asagidaki olaylari tanimlayalim.

Al:ilk kart bir astir.

A2: ikinci kart bir astir.

A3: Uglincii kart bir astir.

O halde P(A1)=4/52, P(A2/A1)=3/51 ve (A3/A1NA2)=2/50 dir.

Kosullu olasilik i¢in ¢arpim teoremine gére A1NA2MNA3 olayinin olasiligi; ilk gekiliste bir as bulma
olasihg; ilk .ekiliste as bulundugu verilmisken ikinci g¢ekiliste as bulunmasi olasiligi; birinci ve ikinci
cekilislerde as bulundugu verilmisken Ggiinci gekiliste as bulunmasi olasiliginin ¢arpimlarina esittir.

P(ALNA2NA3)=P(A1).P(A2/A1).P(A3/A1NA2)
=(4/52).(3/51).(2/50)

=24/132600



Toplam olasilik formiilii

9. Belli bir parca 3 fabrikada Uretilmektedir. 1 no lu fabrikada hem 2 hem de 3 no lu fabrikalarda
Uretimin 2 kati kadar parca dretildigi bilinmektedir. Yine bilinir ki 1 ve 2 no lu fabrikalardaki tGretimin
0.02’si, 3 no lu fabrikalardaki Gretimin 0.04’G kusurludur. Uretilen parcalarin tiimi bir depoya
konuyor, sonra rastgele bir parca seciliyor. Bu parcanin kusurlu bir parca olmasi olasiligi nedir?

COzum: Asagidaki olaylari tanimlayalim.
A={Parc¢a kusurludur}

B1={Parca 1 no lu fabrikadan alindi}

B2={Parc¢a 2 no lu fabrikadan alindi}

B3={Parc¢a 3 no lu fabrikadan alindi}

P(A) olasiligini bulmak istiyoruz. O halde,
P(A)=P(B1).P(A/B1)+P(B2).P(A/B2)+P(B3).P(A/B3)

Burada P(B1)=1/2, P(B2)=P(B3)=1/4. Ayrica P(A/B1)=0.02, P(A/B2)=0.02, P(A/B3)=0.04 olur. Bu
degerleri formilde yerine koyarsak

P(A)=0.025 buluruz.

Bayes Teoremi

10. Civata Uretilen bir fabrikada toplam Gretimin %30’u A, %30’u B, %40’1 C makineleri tarafindan
yapilmaktadir. Bu makinelerin sirasiyla Gretimlerinin %1’i, %3’ ve %2’si kusurlu civatalardir. Bir
glnltk Uretim sonunda bir civata segiliyor ve kusurlu oldugu goriliyor. Bu civatanin A makinesi, B
makinesi, C makinesinde Uretilmis olmasi olasiligi nedir?

Cozium: Asagidaki olaylari tanimlayalim.
E: Kusurlu civata

A: Civata A makinesinde yapildi.

B: Civata B makinesinde yapild.

C: Civata C makinesinde yapildi.

O halde,

P(A)=0.30, P(E/A)=0.01,

P(B)=0.30, P(E/B)=0.03,

P(C)=0.40, P(E/C)=0.02 dir.



P(ANE)=P(A).P(E/A)=(0.30).(0.01)=0.003
P(BNE)=P(B).P(E/B)=(0.30).(0.03)=0.009
P(CNE)=P(C).P(E/C)=(0.40).(0.02)=0.008 olur.

Bayes teoremini kullanarak P(A/E) olasiligi asagidaki gibi bulunur.

P(ANE)
P(ANE)+P(BNE)+P(CNE)

P(A/E) =

B 0.003 3
"~ 0.003 4 0.009 4+ 0.008 20

Benzer sekilde

0009 9
P(B/E) = 5020 =20

0008 8
P(C/E) =020 =20

elde edilir.

11. iki kutu K1 ve K2 olarak isimlendirilmistir. K1’de 1 beyaz, 2 siyah top var; K2’de 2 beyaz, 3 siyah
top vardir. I. Kutudan bir top gekiliyor ve ll.ye atiliyor. Il. Kutudan gekilen top siyah olduguna gore I.
Kutudan gekilen topun beyaz olmasi olasiligi nedir?

Cozium: Asagidaki olaylar tanimlanabilir.
B1=K1’'den beyaz top ¢ekilmesi olay!
B2=K1’den siyah top ¢ekilmesi olayi
A=K2’den siyah top cekilmesi olayi

O halde Bayes teoreminden,

_ P(B,)P(A/By)
P(B,/A) = P(B,)P (A/B,) + P(B,)P (A/B,)
P(B) =3 P(B) =
P(A/B,) =§,P(A/Bz) =§=‘
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bulunur.
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